

Se suscribe á este periódico que sale los lunes miércoles y viernes, calle de San Lazaro número 26, á 8 reales en la capital llevado á las casas y 12 reales fuera de ella franco de porte.



Los comunicados y avisos particulares que deseen insertarse se remitirán francos de porte al editor abonando además el coste de su impresión en el boletín.

BOLETIN OFICIAL

DE GUADALAJARA.



ARTICULO DE OFICIO.

Gobierno civil de la Provincia de Guadalajara.

Con fecha de 28 del prócsimo pasado me dice el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion del Reino lo siguiente.

“He dado cuenta á S. M. la Reina Gobernadora de lo manifestado por V. S. en 23 del actual acerca de las solicitudes que acompañaba pidiendo recompensas por servicios prestados durante el colera-morbo, y enterada S. M. se há servido declarar comprendidos en la primera parte del artículo 8.º de la Real orden de 11 de Julio de 1834 á D. José Martinez, cirujano de la villa de Osca, á D. Francisco Atienza que lo es de Brihuega á D. José Serra y D. Francisco Mendez Albaró Cirujanos Médicos de Madrid, á D. Paulino Duque, Cirujano de Yebra, á D. Mariano José Gonzalez y Crespo. Médico Director de los Baños minerales de Trillo, y á D. Juan Manuel Carrasco Médico titular de la misma Villa á quienes lo hará V. S. saber; cesando de remitir solicitudes de esta especie, por haber concluido hace mucho tiempo el término señalado en la Real orden circular de 24 de Mayo último.”

Y para satisfaccion de los interesados y demás fines que expresa la preinserta Real orden he dispuesto su publicacion en el Boletín oficial de esta Provincia. Guadalajara 7. de Marzo de 1836. = Martin de Pineda.

Gobierno civil de la Provincia de Guadalajara.

En el dia en que transitaron los facciosos del rebelde Batanero por la Puebla de la Muger muerta, Partido de Torrelaguna, se llevaron el caballo del Cura párroco dejandole un Mulo, cuyas señas se anotan á continuacion el cual se halla depositado en virtud de orden del Juez de 1.ª instancia de dicho Partido, que lo mandará entregar á su legítimo dueño. =Señas del Mulo: Edad como de 4 años. Pelo negro mohino. Alzada 6 cuartas y media. Lunares blancos en los costillares de haber sido rozado y resobado del ataharre en los cuartos traseros. Herrado de pies y manos. =Guadalajara 7. de Marzo de 1836. Martin de Pineda.

Nos escriben de Búrgos, con fecha del 27 de febrero.

Segun aviso oficial recibido á las ocho y media de la noche, Batanero estaba ayer á las dos de la tarde en Villafruela (á siete leguas de Burgos entre el camino nuevo de Madrid y el de Valladolid.) La columna del comandante Moran llegó persiguiéndole á las 7 de la noche a Cilleruelo de arriba (cuatro leguas al Este de Villafruela.) El comandante general de Soria don Francisco Valdés, debió entrar en Aranda del Duero ayer mañana; y es muy posible que allí tuviese noticia de la marcha de esta faccion que solo cuenta 150 infantes y 50 caballos que vagan huyendo sin direccion fija desde que han sabido que todos los pases del Ebro están tomados para impedirles su reunion con las facciones de Navarra.

Cuando el cabecilla Batanero, cuya ecsistencia se debe á contemplaciones anteriores, penetró en Castilla la Nueva con solos doscientos hombres, aunque de lo mas escogido del ejército carlista; se embravecieron sus partidarios, contando con que no podian menos de unírseles una parte considerable de los mozos á quienes ha cabido en la presente quinta la suerte de soldados. El resultado ha debido desengañarlos. Apenas hace quince dias que pisó el territorio de esta provincia; y no solo no se han aumentado sus filas, cual esperaban, sino que por el contrario, vencidos y derrotados en varios encuentros, y perseguidos por todos lados, huyen en busca de la guarida que abandonaron, mientras lujosamente vestidos, para dar sin duda una muestra de opulencia á los castellanos lucen su uniforme en la cárcel del saladero.

De Aranda del Duero nos dicen que la faccion de Batanero ha pasado el Duero en diferentes grupos por la barca de Balbuena. El valiente Valdés les va al alcance, pues no deja de marchar de dia y noche, y será probable les dé un golpe antes de llegar á Cameros, que parece ser su camino: los facciosos van espantados y muertos de miedo, sin hacer descanso y maldiciendo su salida de Navarra.

De Bilbao nos dicen que se trabaja con suma actividad en aumentar las defensas de Portugaleta:

barricas recogidas en los pueblos de las inmediaciones contribuyen á la formacion de un recinto contiguo y estenso que hará aquel punto muy respetable. Su situacion es interesantísima por ser la llave de la ria de esta villa y depender de ella las comunicaciones por mar.

En el *Boletin oficial de Vizcaya*, leemos lo siguiente.

De Pamplona hemos visto una carta que nos da las noticias siguientes: que los ocho batallones y los tiradores navarros que mandaba Mendez-Vigo, y ahora el baron de Meer se hallan en Roncal; que el mando de los roncaleses le tiene un tal Gamba, teniente coronel del tiempo de Mina hijo del mismo valle; que los de Aezcoa y Salazar se están armando igualmente; que unos veinte nacionales de Pamplona á quienes unos llaman la compañía *del trueno*, y otros la *del mochuelo* por que la mayor parte de sus incursiones las hacen de noche, y algunas de ellas estendiéndose hasta seis y siete leguas de la plaza, han cojido unos 50 facciosos; que el que escribe dice acababa de ver entrar á 11 con un oficial que cogieron en el pueblo de Irurzun con una carga de zapatos y dos de azucar; que el virey los premiaba con cuatro duros por cada faccioso que presenten armado, y tres por los que vienen sin armas: que dias pasados se canjearon 200 facciosos por otros tantos soldados á los que presentaron tan desnudos y asquerosos, que hasta los mismos parciales de los enemigos se horrorizaron al ver tanta inhumanidad.

De Zaragoza con fecha 28 del próximo pasado nos dicen, que allí se aseguraba haber llegado aviso oficial del gobierno inglés á la division auxiliar de aquella nacion, previniendo sea fusilado don Carlos en el punto que se coja, en compensacion de los súbditos ingleses fusilados.

Los desertores carlistas continúan presentándose y quejándose de la falta de sueldo y de raciones que han quedado reducidas á la mitad; y tambien aseguran que si los cristinos los persiguen de cerca, la mitad de los carlistas desertarán á Francia.

El 27 de febrero debió empezar á cobrar sus derechos la aduana cristiana de Valcarlos. Los empleados han sido nombrados por el general en jefe.

En una carta de Valcarlos fecha 24 de febrero leemos lo que sigue,

El baron de Meer se halla en el Burguete que se ha pronunciado antes de ayer por el gobierno de la Reina. Valderno se ha pronunciado tambien, y el valle de Ulzama ha seguido el mismo ejemplo, de manera que todo el pais hasta Lizazo se ha declarado con entusiasmo en favor de la justa causa. «No puede describirse la impaciencia que en todas partes se nota por hacerse con armas. Los jóvenes que estaban en las filas facciosas se retiran á sus pueblos en donde hallan proteccion y olvido.»

(Faro de Bayona.)

Se asegura que el general en jefe ha entrado en el Bastan, y que muchos pueblos han tomado las armas en favor de la causa de la Reina.

En Portugal se han presentado muchos facciosos á quienes se han dado las correspondientes raciones con tres reales diarios cada uno, y se les ha ocupado en los trabajos de fortificacion.

El fraile cabecilla del campo de Tarragona M. Garcia, conocido por el Servita, porque era fraile del convento de servitas, ha sido cogido y fusilado con otros dos cabecillas mas en el pueblo de Prades.

Hemos sabido que el cabecilla Cirera ha sido enterrado en Santa Margarita (Cataluña). Le han hecho los honores de la sepultura, los mismos satélites de su bando.

MUERTE DE LA MADRE DE NAPOLEON

El dia 2 de febrero á la una de la noche ha muerto en Roma *María Letitia Bonaparte*, madre de Napoleon. Nació el 24 de agosto de 1750 en Ajaccio, de la familia Ramolini, y habitaba en dicha capital desde el año de 1814. Privada de la vista durante muchos años, y obligada á guardar cama, no tomaba mas que una ligera parte en los negocios de este mundo, y no veía sino á un círculo muy reducido de amigos íntimos. Su hermano el cardenal Fesch iba á verla todos los dias y en sus últimos momentos

no se separó un solo instante de la cabecera de su cama. Despues de la caída de Napoleon, esta muger que ha visto á todos sus hijos colocados en el trono, no recibió mas que noticias desagradables y tristes de su familia: el último golpe que recibió, y que no pudo menos de afectarla en sumo, fue la muerte de la princesa de Montfort, á quien estremadamente amaba. Pocas mugeres presentan la historia como Mandan Letitia: colmada de todos los favores de la fortuna para apurar en seguida hasta las heces el caliz de la adber-sidad. Apenas sabia el público que se hallaba mas enferma que lo que estaba habitualmente, y como mas de una vez se la ha supuesto muerta, nadie queria dar crédito ahora á su fallecimiento: nada de notable hay que referir de sus últimos momentos, sino que hasta el instante de espirar conservó entero su conocimiento, y murió como el que se adormece con un sueño tranquilo y sosegado.

GACETA DE D. CARLOS.

Las gacetas facciosas del 9 y 12 del mes de febrero prócsimo pasado, estan, segun costumbre llenas de torpezas, falacias y sarcasmos, dichos con la sal jesuitica de su autor, con el fin de criticar nuestras operaciones. Ya en otro de nuestros folletines analizamos uno de los números de la fraile-sca obra periodística, y hoy trasladamos á nuestros lectores el trozo siguiente de la del 12, en que hablando de la disolucion de las Córtes, se explica asi:

«Por cartas posteriores sabemos, que de sus resultas ha habido reclamaciones, gritos, amenazas juntas, conferencias, idas y venidas, movimientos contra pasteleros, vivas y mueras, motines y bullanga... (a) El resultado definitivo ha sido disolverse los Estamentos. Las Constituyentes ó revisoras vendrán ó dejarán de venir... Dios sobre

(a). Nunca se ha verificado este suceso con mas calma, orden y tranquilidad. La disolucion de las Córtes presentó en Madrid una de aquellas escenas en que se prueba la compatibilidad que tiene la libertad con el orden, que es lo que mas duele á los carlistas. En lo interior del Estamento se dió algun viva, fuera de aquel recinto no se oyo una voz tan siquiera.

todo (b). «Dicen que Carratalá está designado para mandar el ejército en lugar de Córdoba, y el duque de Rivas, Isturiz y Galiano para completar el ministerio. El partido del movimiento, al que está unido el gobierno, es el que mas ha influido en la disolución del Estamento (c). Es verdad que sino hubiese tomado esta providencia, hubieran sido arrastrados por las calles y hechos pedazos Martínez de la Rosa, Toreno y todos los demas que se llaman moderados.» (d).

Agricultura al núm. 106.

Si en países cálidos y secos hubiese proporcion de riego, debe darse uno por primavera; y si los trigos se crían con demasiada lozania, convendrá contener su vicio haciendo que el ganado lanar lo despunte á la ligera.

¿Qué labores deben darse despues de nacida la planta?

Tres ó cuatro segun abunden las malas yerbas ó lo exija el terreno la primera ha de darse cuando las plantas tengan tres ó cuatro hojitas, cuidando de no cubrirlas pero no se han de dar en tiempo que yele ó nieve: la segunda que tiene por objeto arrimar tierra á las plantas y arrancar

(b). Almanáquicamente hablando... eso quisierades vosotros: mas nosotros no, pero tened entendido que sin embargo de vuestros rabiosos esfuerzos, la libertad legal ha de triunfar en España mal que os pase, y este don lo deberemos á esa muger admirable que tanto ridiculizais en vuestros inmundos y asquerosos escritos, á la inmortal Cristina colocada á la cabeza de la civilizacion española.

(c). Hé aquí precisamente donde os pica, miserables: con efecto, en la union está la fuerza. Los hombres amantes del progreso nunca se separarán de Mendizabal: él ha empezado la obra y él la acabará á nuestra entera satisfaccion. No quedará ineficaz su célebre programa del 14 de setiembre, ni desmentidas las esperanzas que nos promete. Repetimos que no faltarán trabajos porque cual lobos hambrientos pondreis en juego todas vuestras arterias vuestras pasiones é inicuos medios de concitar los ánimos de tantos como habeis fascinado, pero al fin serán inútiles vuestros esfuerzos, y seréis confundidos, y odiados de esos mismos á quienes tan groseramente estais engañando.

(d) Martínez de la Rosa y Toreno son españoles y liberales: jamas peligraron sus vidas entre los hombres del movimiento legal progresivo. Aquí se respetan las opiniones todas, mientras no se dirijan á poner en el trono á un príncipe levítico usurpador y á fe que cualquiera que sea su modo de ver las cosas respecto á la marcha de los negocios, con no consentir el que se pongan al frente de ellos, esta todo remediado.

las malas yerbas, debe darse á principios de abril la tercera á mediados de mayo, y la cuarta cuando el trigo sale de flor; pero conviene advertir que está última no debe darse si no en tiempo húmedo para que las raices que rompa el arado sean reemplazadas por dos ramificaciones, lo que no se consigue en tiempo seco. Muchos temen que el ganado estropee algunas cañas en esta labor, pero nada importa en razon de que luego anudan y dan tan buenas espigas como las otras. Si el campo no cria muchas yerbas puede prescindirse de alguna de estas labores.

¿Cómo se conoce que los trigos estan en perfecta madurez ó en disposicion de segarse?

Cuando las cañas pasan de un color de oro á otro un poco verde, del que vuelven al de oro é inclinan las espigas hácia abajo, es el tiempo crítico de segarlo; pero como estas dos mutaciones suceden en ocho dias, es menester observarlas desde mediados de julio á fin de no dejar desgranar las espigas, lo que sucede con mucha facilidad luego que se inclinan.

Las siegas deben adelantarse todo lo posible no tan solo para evitar que se desgranen las espigas, sino para quitar las mieses del riesgo de las lluvias y del granizo que cuando las encuentra en pie las perjudica mucho, y si pudiese conciliarse con el estado de madurez de los granos el segar en la luna llena de julio será el mejor tiempo de hacerlo; porque durante él está el ayre tranquilo y el cielo sereno.

¿Qué horas son las mas propias para la siega?

Si la espiga está algo correosa y no hay contingencia de que se desgrane, cualquiera hora es buena; pero si está muy seca y hace escesivo calor conviene segar al anochecer y al amanecer, y de ningun modo á mediodia. Los fajos ó gavillas deben atarse con tomizas de esparto, juncia anea ó paja remojada; pero nunca con las mismas mieses porque se desgranau y pierden mucho.

¿Cuál de los distintos modos que hay de segar, creéis el mas sencillo y económico?

El de la guadaña es á mi entender el mas pronto y barato; pero tiene la contra de que desgrana mucho trigo, y que la siega es demasiado baja: lo primero se evita adelantando algun tanto la operacion; pero lo segundo no tiene remedio.

(Continuará.)